# 愿天涯芳草们乘风破浪而非随波逐流

侯宇燕

由《天涯芳草觅归路》到《三十而已》,从教会大学的女学生到今天职场上乘风破浪的姐姐与家庭里的超人妈妈,将感性认识上升为理性批判,正应成为这100年来我们对社会秩序深刻的思考和再认识,也希望下一次,可以真的乘风破浪,而不是随波逐流。

伴随着 1978 年开始的改革开放,文学创作仿佛被打开了一扇新的大门,在短时间内,一大批由中老年女性写作的具有时代特色的"自传体小说"集中涌入了读者视野。但随着社会急剧转型、观念的多元化以及文学旨趣与文坛总体创作风格的遽变,这批长篇小说又慢慢淡出了读者视野。

其中一本长篇小说《天涯芳草觅归路》又略有不同。由于全书突出了女主人公永远站在精神制高点上,与男权"斗争"的风格,就使之成为同时期同类文学作品中的一个异数。这样一朵"奇葩"是如何养成的,现下看来成了一个有趣的命题。

那么,如此强烈的戏剧性冲突,到底缘何而来呢?其中有多少时代的束缚,又有几分作者个人的因素?

## 老照片中的"她"

杭州网曾登出一张浙江之 江大学百年校庆的珍贵照片, 并辅以标题:"他们都是谁?"

照片是 1946 年 12 月 24 日拍的,其中有一位是之江附 小的校长廖增瑞,站在后排右 起第三位,她是福建协和大学 和之江大学教育系毕业的。

廖增瑞曾任上海师院(今 上海师范大学)教育研究所所 长,但她更著名的身份是之江 大学工学院院长廖慰慈的女儿 以及力学泰斗徐次达的夫人。 事实上就连在《天涯芳草觅归 路》组稿人的回忆中,她也是 "同济大学教授",把丈夫的显 赫身份安在了她的头上。

小说创作只是廖增瑞的业余爱好,事实上她也只出版了《天涯芳草觅归路》一本书。书中生于1917年的女主人公陈坚才华横溢、容貌出众,是个典型的"万人迷"。在她的身上,有着前卫高扬的女权心理与妇女解放意识。而她的女同学们,通过颇为真实的小说细节,被逐一还原了自己的历史现场。

用今人眼光看,这或许只是一本由极端女权主义与浓厚自恋情结造就的自传体小说,最终的阅读效果显得颇为纠结,但同时你也会发现它对20世纪中国现代史、教育史以及妇女解放运动的研究,可起到互为表里乃至辨疑解惑之用。

小说首章,1934年秋,在"南海之滨",考取教会大学圣

保大学的六个女生关于选系的 争论,就明显地透露出作者鲜 明的女性自主意识。

17岁的陈坚慷慨陈词:"不知道你们有没有想过,我们全校有多少男生?有多少女生?今年我们新生中有多少男生?又有多少女生?女子受不到教育,成不了人才,参加不了国家民族出力!这公事,不能为国家民族出力!这公正吗?合理吗?对国家民族有利吗?我将来要办女子教育,办中学,还办大学,要为国家培育、办中学,还办大学,要为国家培育、建议社会,推进科学、艺术、文化的发展。总之,我们女子一定要同男子比一比,赛一赛……"

前面有交待,这六名女生是"明德女校考进来的"。"明德女校考进来的"。"明德女校素以教育质量高闻名。它采取沙里淘金的办法,历届高一每班 50 名,到高三毕业时,往往只剩下十余名,经过过不分量。"即使在今天,这也是一种足以令人瞠目结舌的精英数,可见在80 多年前!可见在80 多年前!可见不平与慷慨陈词,是建立在实践的土壤和个人经历上的。

至于陈坚为何从一开场就 高扬女权主义,以精神导师自 居?书中交待陈坚虽生长在富 豪之家,养尊处优,锦衣玉食, 但她的童年却是悲惨和不所见 的是:父亲锁着眉,板着脸,不 的是:父亲锁着眉,板着脸,不 言不高,而母亲则自怨自艾, 动小的心灵,深深承受着苦的 切影和偏见,在后来都忽隐 现地影响陈坚对男性的看法。

### 暗合现实的矛盾

类似的家庭影响、精神上 的阴影,在《宝姑》《工作着是美 丽的》等同时期出版的女性自 传体小说里也可频频看到。其 实这也是五四前后女性文学的 重要主题。宝姑曾因看到母亲 情感的不幸以及自身在包办婚 姻中的痛苦而一度发出"我不 但打定主意不跟他结婚,我也 打定主意,从今以后,不跟任 何男子结婚"的呐喊;强烈的 女性独立意识也使李珊裳"抱 着一种憎恶而敌视的心情看待 男人","不仅仅因为做官的都 是男人,他们代表着权力,他们 的权力像天一样的高而大,遮 盖着整个地面;他们还常常是 恶棍,是'中山狼',是女极的的迷鬼人人既然而,女人既然能出男人的权力,又怎样能逃出男人的灾难呢?除了独身更处外,她想不出有美中的去以更大的女孩看到同族中的出有的赔处,你有一个是幸福的:有的赔歧人大者一个是幸福的;有的原好人。此时,有数是娶姨太太。此代,有的是娶姨太太。此代,一个是我们,他是给出一个一个人,他是给出一个一个人。"

这些女主人公朴素的心理活动都是反映现实,忠实于客,思生活的。与此相比,《天涯劳草觅归路》中陈坚的道德感就显得过于强烈。她气势自主、男子完全不以貌取人,这样的已,是不以貌取人,这样的己,是活中实现过?那无数倾墓的男子,又有哪个不是首先被她的外表所吸引的呢?

这就使得作品有一种无法 克服的内在矛盾。作者以美好 的笔触, 详细描写陈坚走在教 会大学图书馆里的体态是何等 的翩跹,何等引人注目。对这样 的注视,这样的夸赞,陈坚的反 应则是一贯的厌恶、反感以及 讥嘲。她义正词严地安慰面对 此幕黯然神伤的女同学说:"当 一个男人,对不同外貌的女子, 投下不同的目光,或采取不同 的态度时,在我看来,这实际上 正是他自己灵魂的大暴露。"并 且跃跃欲试要给这些男人一个 教训。讽刺的是,教训实施的前 提,还是他们被她所吸引。书中 不厌其烦地描写了诸多鼓起勇 气向陈坚表达爱意的师生在被 她严辞拒绝甚至教训一顿后仍 然对她恋恋不忘的缠绵情感。 而她在"工作"中取得的许多成 就,又何尝不是男子情感的天 平倾斜所致? 她又何尝不爱慕 着青年的自己, 追忆着那些曾 经的美丽?

反观书中陈坚的女性朋友,她们的道路又如何呢?唯一的知己被骗钱骗心。另有一位女性更是遇人不淑,最后在陈坚的撮合下,带着一颗破碎之心,与终生把陈坚当成女神的老师结合。还有一个平平淡淡结婚生子的,却被陈坚看不起,说她的人生已经可以下定论了。

所以我们最终看到,陈坚 高扬的绝对女性意识在日常生 活中的完全变形与不可实践, 这种不可调和的矛盾共同决定



▲热播电视剧《三十而已》讲述了都市女性在 30 岁时面临的人生困境和选择,剧中的顾佳成了许多人心目中的完美女性。

了这本意图宏大、话语宏大的 长篇小说在主旨上的彻底失 败,而这种失败今日看来也依 然暗合诸多现实。

#### 谁是幕后之王

在那个年代,能出版一部自 传体小说,除了个体心理上的巨 大释放,更具有政治肯定的意 义,作者的创作态度往往也认真 到了虔诚的地步。对于今天的读 者而言,这些作品更像是还原近 百年前女性生活细节的笔记,其 力度要比正史更深更广。

将近100年过去了。今天 女性的社会地位与那个时代已 不可同日而语。知名媒体人黄 佟佟曾断言,当今是个"消费男 色"的文化时代,文艺作品里的 男性形象不再是拯救者,而成 为了被怜惜者。躲藏在电脑屏 幕后面的万千女性,似乎成为 真正的幕后之王。然而,在《我 的前半生》《三十而已》这些"大 女主"电视剧里,我们看到炭嘉 呈现的荒诞变形的生活下面, 依然是强有力而并不合理的客 观现象形成的真实支撑。女性 意识的觉醒一次次败给了现实 世界的残酷。

《三十而已》里的太太团,

比的是谁老公挣钱多,谁的包 限量,来自小城市在大上海打 拼的王漫妮可以凭借美貌获得 高富帅男人的青睐, 似乎跨越 了阶层,也会因为男性的厌倦 而轻易地坠落云端;《我的前半 生》中的罗子君为家庭奉献了 一切, 却由于丈夫的出轨失去 了温柔乡,不得不在30多岁的 年纪重新独立,吊诡的是,她回 到职场获得成功的关键点又完 全离不开男主角的"助攻";今 夏热播的综艺《乘风破浪的姐 姐》,原本以为姐姐们要表现的 是不被年龄、身份标签定义的 30+,然而最终呈现的却是仿佛 要和十五六岁小姑娘们较劲的 劲歌热舞,姐姐们为了讨好观 众很累, 而观众们用现实同化 了她们后也深感无奈,节目呈 现的效果与初衷背道而驰,好 像女性想赢,就要迎合。

由《天涯芳草觅归路》到《三十而已》,从教会大学的好生到今天职场上乘风成为的报姐与家庭里的超人妈妈,将感性认识上升为理性批判,正应成为这100年来我们对社会秩序深刻的思考和再认识,也希望下一次,可以真的乘风破浪,而不是随波逐流。

#### 《巨变——中国科技 70 年的历史跨越》



陈 芳 董瑞丰著 人民出版社 2020 年 5 月出版 定价:52.00 元

从"极不平凡"走来,向"重大机遇"驶去, 站在新的历史交汇点,本书从大历史观、全球 化的视野,生动镌刻中华大地创新发展的一

个个伟大实践,探讨新中国成立以来70年中国科技走过的艰难创新之路,讲述鲜为人知的经典故事,探讨"创新奇迹"背后的必然逻辑,书写伟大复兴的时代画卷需要秉承的精神内核。

发行业务电话:010-65257256 65136418 邮购地址:北京市东城区隆福寺街 99 号 人民东方图书销售中心 (100706) 邮购电话:010-65250042 65289539 网址